
家庭生活を見直そう ～栃木県及び全国学力・学習状況調査から～

この調査には、知識や活用能力等をみるテストの他に、生活実態を尋ねる質問調査がありました。
たくさんある質問項目からほんの一部ですが、本校児童の特徴と考えられる結果が出ておりますので
紹介します。良いところは継続し、課題と思われるところは、今からでも改善が図れるよう指導して
参りますので、御家庭でも支援をお願いします。

＜本校児童の優れているところ＞
【毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか】 【毎日同じくらいの時刻に起きていますか】
６年生 本 校 栃木県 全 国 ６年生 本 校 栃木県 全 国

している 47.3 % 41.1 % 37.4 % している 69.1 % 61.1 % 58.0 %

【毎朝、自分で起きていますか】
起きている 本 校 矢板市 栃木県 【学校に行くのは楽しいと思いますか】
４年生 78.0 % 66.5 % 66.1 % ６年生 本 校 栃木県 全 国
５年生 69.8 % 68.1 % 67.8 % 楽しい 72.7 % 57.5 % 52.6 %

○ 睡眠については規則正しくとっており、同時に自分で起きている割合が高くなっています。
○ ６年生の調査ですが、学校へ行くのが楽しいと答えている児童が圧倒的に多くなっています。

＜改善を図っていきたいところ＞
【平日、テレビやビデオ、ＤＶＤ等の視聴時間】 ＜参考資料＞
４時間以上 本 校 矢板市 栃木県 全 国
４年生 30.0 % 16.7 % 16.5 %

５年生 27.0 % 20.1 % 18.4 %

６年生 30.9 % 19.9 % 19.8 %

【平日、ゲームをどのくらいしているか】
３時間以上 本 校 矢板市 栃木県 全 国
４年生 24.0 % 15.7 % 15.8 %

５年生 19.0 % 17.3 % 17.0 %

６年生 16.4 % 16.4 % 17.0 %

【携帯電話、スマートフォンを持っていますか】
所持率 本 校 矢板市 栃木県
４年生 40.0 % 26.3 % 25.8 %

５年生 30.2 % 29.5 % 28.7 %

【一日の電話やメール、インターネットの時間】
３時間以上 本 校 矢板市 栃木県 全 国
４年生 15.0 % 8.1 % 4.1 %

５年生 10.5 % 5.9 % 3.4 %

６年生 1.8 % 4.0 % 5.0 %

● 本校の児童は、テレビ等の視聴期間が長く、ゲームをする時間も長い傾向にあります。また、
４，５年生では、携帯電話の保持率が高く、使用する時間も長くなっています。

教育講演会 ～ネット社会での生き方について～

矢板市ＰＴＡ連絡協議会主催の研修会として、（株）ユーキャン梅北勝夫様を講師に標題の講
演会がありました。パソコンや携帯電話（ガラケー、スマートフォン）、ゲーム機等の使用につ
いて考えさせられる内容でしたので紹介します。

携帯機器の怖さ お話の中で、架空請求で
①外で誰とどのような利用をしているか分かりにくい。 はなく自由に使ってしまい
②見知らぬ相手と交流があっても見えにくい。 月の請求金額が数十万円と
③子どもにふさわしくない情報と、待ち構える犯罪者がいる。 いう事例もあったそうです。
④不適切な情報発信が簡単にできる。 また、いつの間にか個人
⑤いじめやトラブルの被害者、加害者になるかもしれない。 情報がネット上に流れ、見
⑥なりすましや詐欺にだまされるかもしれない。 知らぬ人から連絡があった
⑦いつでも手元にあるので、依存症になりやすい。 ということもありました。

４，５年生の携帯電話の所持率は、４月の調査で上記のように高めであり、他学年でも高いと
想像されます。所持の是非も含め、使い方について親子で話し合う必要があると感じました。


